



改善需求入市才是“真回暖”

迷局之下,创新型产品的集中入市拉动了一批改善性购房需求纷至沓来,给平静的楼市注入了一剂强心针,首次、多次改善性需求占据越来越多的市场份额,给未来的楼市走势平添几分光明。

地产评论员 许佳婷



经过了春暖花开的三四月份,上海各区域楼市出现了不同程度的升温迹象。在大批适合首次置业的刚需盘以价换量后,面向改善需求的中高端住宅纷纷开始寻求入市。

从小到大,从远郊到近郊,从普通住宅到洋房、别墅的“换房”,首次、多次改善性需求越来越占据市场主力。

根据上海易居房地产研究院报告,4月20个城市中户型(140~200平方米)成交面积同比增长46%。报告显示,中户型已经持续同比正增长,且增幅大幅扩大。目前,中户型成交均价也已经连续8个月高于中小户型(90~140平方米)。

易居研究院分析,随着刚性需求在3月集中入市,5月份开始改善性需求也将试探性地进入市场,逐步释放。

改善需求抄底欲望强

对于改善型产品所面临的市场压力,研究机构指出,主要还是来自于限购政策。德佑地产研究主任陆骑麟称,改善型需求中有相当一部分受到限购和限贷政策的误伤,在目前难以出现全面的爆发。

但他也表示,改善型需求实际上也可认为是自住型的需求,虽然目前受到调控的一些影响,但不能忽视这部分需求入市的积极意义。因为同首次置业相比,改善型需求的覆盖面更广、购买力更强,可以说,刚改产品供需两旺苗头的出现,才是楼市真正走向回暖的第一个信号。

“目前的调控政策仍然会阻止改善型需求大量入市。”汉宇地产研究部经理付伟持有类似的观点。据他分析,今年3~5月份这一阶段的楼市回暖过程中,刚需是第一波也是主力,4月份开始改善型客户也加入了购房队伍,但很快相关的政策就作了微调。付伟表示,要想以改善型需求带动楼市,必须是以限购、限贷政策为前提的。

对于购买力较强的改善型购房者而言,房价难得出现回调,因此现阶段已经被视为抄底入市的良机。除了少部分人观望以外,还有相当一部分入市的意

不同类型产品市场走势(2012年4月)

类型	供应量		成交量		成交价格	
	环比	同比	环比	同比	环比	同比
住宅	↑	↓	↑	↓	↑	↑
公寓	↑	↓	↑	↓	↑	↑
联体别墅	↑	↑	↑	↑	↑	↑
花园别墅	↑	↓	↑	↓	↑	↑

数据来源:上海中原研究咨询部

愿非常强烈。但付伟表示,就像地铁限流一样,这种需求要排队等待,因此只能在有限的范围内释放,只有一部分人能赶上这一趟车。创新的产品、合理的价格,这样的楼盘才能抢到这些客户。

房企创新发现蓝海

在当前市场调控的背景下,房企面临着激烈的市场竞争,品质升级、产品创新对销售产生的影响毋庸置疑。要吸引置业理念相对成熟的改善型群体,只靠价格手段是远远不够的。

开发商显然意识到了这一点,在改善需求接力市场的趋势下,以创新为特征的升级型住宅产品在市场上与日俱增,力图在市场蓝海中寻求突破。

“改善居住的需求是长期普遍存在的,实际上也是刚性需求的一部分。”浙江湾城某高端公寓项目负责人对笔者表示,项目现在入市并不值得担心。“很多人讲库存量高,讲需求有限。其实市场远远没有饱和,关键在于你的创新手法,你的产品升级力度,有没有跟上消费者需求的升级。”

家住杨浦区某小区的林女士最近在为换房而苦恼,虽然110平方米的住房面积对于一家三口的林女士而言绰绰有余,小区也是说新不新说旧也不旧,但糟糕的小区环境以及不负责任的物业让她始终难以

忍受,因此她一直在寻觅更加适合居住的小区,初步锁定了位于浦东花木的古北御庭。

从林女士的近况我们可以发现,购房者看重的除了楼盘的硬件条件,也更为重视社区的软服务,除了房产本身建筑创新,住宅市场的居住环境品质问题也迫在眉睫,随着生活水准的提高,住宅的社会标准也逐渐提高,过一段时间总有一批不够水准的住宅存在,但也正是这样不断的提升才使得住宅品质的创新不断进步。

楼盘边降价边升级

对“为什么创新”给出的答案,无论是经典新式的老洋房、里弄洋房、石库门建筑,合院别墅、联庭别墅等类别墅产品,蜚声一时的低碳、科技建筑,还是通过设计创新增加赠送面积的普通公寓产品……我们从这些产品创新中可以看出,为产品增添附加值是创新的主题。

这些产品无一例外是将产品的居住价值实现了一个全新的提升,有关专家表示,楼市调控显然还将持续一段时间,因此,作为品牌企业和有责任的开发商,此时比直接降价更为重要的事是如何通过产品创新提升产品品质和服务意识,确保旗下产品的实际居住功能,进而做到产品价值的提升。

如引进商业、教育、交通等配套,提升了居住功能;增加产品配置、做精装修;优化产品设计,附送更多使用面积,增加产品附加值;提高物业服务水平等。

而当市场行情出现好转迹象时,一些先前观望颇久的客户更是当机立断选择此时出手。普陀区的中环名品公馆最近刚成交了两套房子,总价分别达到396万元和450万元。这两套房源的客户均是出于置换升级的需求,他们都是在经历了一段较长时间的观望后发现该小区的房价并未出现实质性下降,于是卖掉了原本居住的老房子后立刻购入新房。

市场分析人士指出,目前中端市场的回暖并不能定性整个市场的状态,只有等到下半年改善型住房需求全面被激发出来,才能去判断楼市是否真的已经回暖。

◎延伸阅读

潜在需求持续膨胀

从统计局公布的数据来看,2030年我国城镇35~54岁年龄段人口数量约为2.57亿,将会出现明显的上升。由于人口年龄结构和置业水平具有很强的相关性,通常城镇人口在35~54岁之间会集中释放改善性需求和投资性需求,因此这一年龄段人口数量的明显上升将显著增加潜在的改善性需求。

除此之外,由于中国未来改善性需求的潜在购房者往往已拥有一套以上的住房,考虑到国内建筑的设计理念以及建筑质量等都会经历一个由不成熟到逐渐成熟的发展过程。这就使得未来20年许多现有住宅将出现居住环境落伍、建筑物老化等现象,从而促使已拥有这些住宅的居民形成新的改善性需求,进而使得潜在的改善性需求上升。

正如专家所预言的,未来中国潜在的改善性住宅需求将快速提升,同时改善性购房者的购房能力也将快速上升,从而使规模庞大的潜在改善性需求有望转化为现实有购买能力的需求。因此,整体而言,改善性需求在2030年以前将出现加速上升态势,基于此,改善型需求势必带动新一轮的房地产创新革命的崛起。

对此,同策咨询研究部总监张宏伟表示,楼市调控的背景下,伴随楼市发展的不仅仅是房价打折促销等营销手段的创新,还应有产品创新,尤其是通过产品创新达到房产回归其原有的产品居住功能价值。因此,一定意义上讲,楼市宏观调控就是弱化房产的投资功能价值,强化房产的实际居住价值。